

RECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Huesca, Miércoles 20 de Julio de 1927

Organo de la Asociación
de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO VII

NUMERO SUBLTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12

Teléfono 878

NUM. 1.859

Vulgarización científica

I
En el número correspondiente al 5 de Junio último, apareció en «Las Noticias», de Barcelona, un artículo suscrito por el doctor Verrier, titulado: «Cómo se muere del Tifus?» en el que, a vueltas de algunas atinadas consideraciones sobre el particular, expone: «Que con las vacunas antitifoideas actualmente en uso, se logra algunas veces preservar del mal; pero que hasta hoy, no se ha logrado obtener ninguna vacuna antitifoidea, realmente curativa, o sea de positivos resultados en la terapéutica de esta infección.»

—De manera, que como acontece con algunas otras podemos contar en éstas, con infinidad de vacunas antitifoideas preventivas, pero con ninguna curativa o verdaderamente eficaz, contra dicho mal.

—Esto es, lo que actualmente se desprende, de los conocimientos adquiridos.

—Hay, pues, que navegar por otros rumbos, sino queremos perder tiempo y continuar tratando de una manera empírica, esta enfermedad.

—Afirmo también dicho colega: «Que la Terapéutica antiséptica del Tifus; tanto general, para destruir el bacilo de Eberth, en la sangre; como local, para cicatrizar las úlceras intestinales, ha fracasado» (o sea, que es desconocida). Y la Ciencia, se encuentra en la actualidad desamparada ante una infección que hasta hoy, se muestra rebelde a todo tratamiento. («Teoría aplicable actualmente a las demás especies de Tifus y que luego, veremos cuales son.»)

—Dicha afirmación es completamente gratuita, en mi concepto, pues aunque efectivamente haya fracasado la Vacunoterapia en esta infección y dicho señor no conozca contra la misma ningún otro recurso, cuando guste podremos indicarle uno que combate con la mayor seguridad, eficacia y sencillez el Tifus, en sus diversas formas (1); en la generalidad de los casos, abreviando además considerablemente la duración del mal que reduce a veces a la corta duración de un Septenario, o menos.

(Typhus levissimus). — Se dan, no obstante, casos excepcionales; atípicos, descuidados, complicados o muy virulentos, que naturalmente, duran más; aunque esto no obsta para que, en general, resulte eficaz mi tratamiento.

—El ciclo normal del Tifus se ha conceptualizado hasta hoy, en todas partes de tres a cua-

tro septenarios por lo menos; existiendo además, la general creencia de que esto es habitual e inevitable en él (así como una regla), cuando en realidad no es más que una excepción, apenas observada con mi método.

—Ejerce, pues, el mismo una acción realmente curativa sobre el mal, y además, abortiva puesto que lo yugula o detiene muchas veces; máxime si se aplica con la debida oportunidad, evitando de este modo, que el Tifus, en su evolución siga su tradicional curso, de tres a cuatro septenarios que tanto extiende a los enfermos y hace de su convalecencia una segunda enfermedad tan peligrosa o más que la primera. Está lo que antecede demostrado por infinidad de casos prácticos, propios y ajenos, como luego se verá.

—Llevaba ya 30 días tratado por otro profesor, don Alfredo Sellés, residente actualmente en Granollers, que por traslado tuvo que ausentarse; confiándole entonces la familia, la continuación de la asistencia a mí.

—En mi primera visita, le hallé ya en período casi agónico, (sin conocimiento, frío, casi sin pulso y amenaza de parálisis de todas las funciones). Su situación era desesperada, y así se lo comuniqué a la familia.

—Informado del plan de mi antecesor lo suspendí todo y sometí exclusivamente al enfermo, a mi indicado tratamiento, consistente en un Elixir alcohólico a base de alcáñfor y almizcle, que se administra al interior y a gotas. Se le dieron, según su edad, 20 gotas cada dos horas, en media cucharada de Te, en infusión; templado y algo azucarado que es su mejor forma de administración. Y en los intervalos, algún sorbo de caldo de pollo o de ternera en un poco de Jerez, pues había mucha depresión, como en esta infección ocurre siempre, ya desde el principio, y hay que estimular. El vino generoso es un gran coadyuvante en estos casos y además, casi el único que en ellos necesita mi Elixir. Al día siguiente apareció el enfermo, ya más aliviado, al otro día; y así sucesivamente fueron resistiendo todos sus síntomas tifoideos, hasta que a los seis o siete días entró en convalecencia, que aunque lenta, porque quedó muy extenuado, se hizo firme.

—Otro caso análogo, ocurrió al doctor Simeón Val de Zaragoza.

—Había en su misma calle una joven tifoidea, soltera de 22 años. Tratada hacia unos 30 días por otro compañero, éste tuvo que ausentarse y dejarla continuando entonces su asistencia por indicación de la familia, el referido doctor Val.

—En su primera visita hallé la enferma en pleno período comatoso, considerable estu-

por, sin conocimiento, fría y casi sin pulso. Su estado era tan grave, que su antecesor la había desahuciado. Informado del plan que éste había seguido, lo suspendí por ineficaz y sometí exclusivamente a la enferma a la acción de mi antitifoideo administrándole 20 gotas del mismo cada dos horas en la indicada forma. En los intervalos, algún sorbo de caldo de ternera con un poco de Jerez. Al día siguiente hallé la enferma algo más reaccionada y le conocí ya. El sucesivo, algo más y así, gradualmente fueron remitiendo todos sus síntomas tifoideos, locales y generales hasta que a los ocho o nueve días más, entró en convalecencia franca. Muy extenuada, tardó unos días más en reponerse y levantarse, pero se restableció completamente. El doctor Angel Cremades, de Murta, también comunicó el siguiente caso:

—Asistía ya desde el principio, una muchacha tifoidea de 14 años de edad, pero de complejión robusta. Tratada desde el principio con los antitímicos usuales y un suero antitifoideo (especie de vacuna) norte-americano, no dieron resultados. La infección progresaba y se agravaba de cada día más. En pleno 2.º septenario y sin ningún alivio aun, lo suspendí todo y sometí exclusivamente la enferma a la acción de mi antitifoideo a razón, según su edad de 14 gotas cada dos horas, en la indicada forma. En los intervalos algún sorbo de leche a partes iguales, con agua de Vichy, en sustitución de caldo, que le repugnaba.

—Paulatinamente fueron remitiendo todos sus síntomas tifoideos y del 3.º al 4.º día siguientes, entró en convalecencia estable. Al mismo tenor podríamos citar infinidad de casos prácticos, pero la índole y extensión de este escrito, no nos lo permiten. No obstante, citaremos someramente dos o tres más por lo expresivos.

—El primero se refiere a una muchacha tifoidea de 15 años de edad, de una aldea inmediata. Llevaba ya varios días en cama, sin asistencia facultativa. En mi primera visita la hallé ya con estupor profundo, 120 pulsaciones por minuto, 36 inspiraciones y 40º de temperatura, astenia, colapso y acinamía generales, delirio musitativo, carfología, fuliginosidades en los dientes, encías y labios, lengua impregnada de la materia típica de Laënnec, sequedad de la dominal, gorgoteo, ileo-cecal, piel y mucosas, meteorismo abdominal, gorgoteo ileo-cecal, diarrea, etc., diagnóstico: Fiebre tifoidea típica.

De su tratamiento nos ocuparemos en otro artículo.

ARTURO BISCARRI.
Médico

Este número ha sido visado por la censura

Cólicos Indigestiones en el ganado
CURAN CON

Anticólico F. Mata

Hielo Higiénico
Diez céntimos kilo

ECOS... Películas nacionales

El general Chen-Hsin-Yon, jefe de la Policía pequinesa, acaba de fijar en todas las esquinas de la capital un bando referente a los trajes de las mujeres.

Dicho bando contiene, entre otros, los siguientes párrafos:

«La moral pública está en peligro desde que las mujeres se han dedicado a hacerse más cortos los pantalones.»

Muchas mujeres chinas que habitan en esta capital dicen que es que se han europeizado; pero en realidad se visten como si fueran brujas.

Sus mangas cortas y sus pantalones abiertos por arriba y cortos exponen su piel a la vista del público.

Parece que encuentran placer en ensayar así sus formas. Estas mujeres no merecen ser chinas, y tampoco son extranjeras, y, en verdad, resulta difícil decir, al verlas, a qué sexo pertenecen.

Si se deja continuar este estado de cosas, ¿cómo se podrá mantener y preservar el orden moral base de la sociedad china?

Si después de este bando se encuentra a alguna mujer en una calle de Pekín pavoneándose con alguno de estos trajes de última moda, será detenida y castigada severamente.

MI mujer lleva estrenados diez sombreros en lo que va de temporada.

—¡Al Pero ¿tiene tu mujer diez cabezas?...

—Una nada más, como todo el mundo.

—Pues, o le faltan nueve cabezas o le sobran nueve sombreros.

CALLISTA

B. Serrano Lumbreras, recibirá los días 24 y 25 en el Hotel España, de Huesca, a cuantos padezcan de los pies (callos, durezas, uñas gruesas, juanetes, etcétera, etc.) y todos los días en su gabinete de Zaragoza.

Cuatro de Agosto, 29 y 31. 1.º 20-75

Servicio ordinario, 5 pesetas. NOTA. Previo aviso, paso a domicilio.

LA TIERRA
SE VENDE EN BARCELONA,
KIOSCO DE AGUSTIN, EN
LA RAMBLA, FRENTE A LA
CALLE CONDE ASALTO

Bar Oscense

Apolonia Galindo

Y
El Trío Roig
JUEVES

SUGERENCIAS

Otro botón de muestra, de los varios que voy brindando a los lectores, nos ofrece la Diputación provincial de Logroño, según reza la siguiente noticia:

«Ha regresado de Madrid el Ingeniero agrónomo de la Diputación provincial, don Angel Martínez Martínez, quien marchó a la corte con el fin de gestionar la compra de ganado vacuno suizo, para la mejora de la ganadería riojana, hoy en franca decadencia.»

De comprar en el país de origen el ganado antes mencionado, se ha encargado el profesor de la Escuela de ingenieros agrónomos, don Zacarías Salazar, ingeniero que en Agosto saldrá para Suiza, de donde traerá ganado con destino a la Granja, afecta al mencionado centro docente, y que se ha ofrecido, desinteresadamente, a efectuar la adquisición de las que serán traídas a esta provincia.

Nuestra Diputación pondrá a disposición de los ganaderos los sementales, que empezarán a prestar servicio tan pronto como lleguen.»

Crear riqueza, poner en condiciones de que la creen los habitantes de la provincia, es misión principal de las Diputaciones, que no deben de perder de vista que tanto más fácil será su misión oficial cuanto más desahogada sea la posición del contribuyente, pues pagará más y mejor los impuestos, suministrándole recursos para ejercer su acción tutelar y directora.

En franca decadencia dicen que está la ganadería riojana, y a confesión de parte huelga la prueba, pero no creo que la de Huesca esté más boyante, pues sino soy técnico ni práctico en la cuestión así, y no olvido sus palabras a don Marcos Quiñero Inspector de pecuaria que ejerce en Sallent de Gállego, cuando se formó la Cooperativa lechera del Valle de Tena hace dos años, muerta apenas nacida, por desgracia para ellos, que casi de lo primero que tenían que preocuparse era de mejorar la ganadería, que no vendrá el beneficio que debiera.

También he oído que la leche en Huesca y su provincia, aun siendo pura, queda en las análisis por bajo de la media general, teniendo la Ciencia doctores que lo sabrán responder.

Si a quien puede y debe le sugiere algo lo dicho, que haga, si nada le sugiere.....

No hay redención.
MIGUEL SANCHEZ DE CASTRO.

Sociedad

Lérida, que vinieron a Huesca para pedir la mano de Marinita Bescós, para don Manuel Blanco y Pérez del Camino, secretario de esta Diputación.

— Saludamos al capitán de Artillería, don Jaime Ríos, que se halla en Huesca con su señora e hija.

— Para pasar el período de vacaciones, llegó don Aurelio Martínez Aquilué.

Bien venido.

— «La repoblación forestal en Huesca», próximo a publicarse.

Editorial V. Campo.

— Ha marchado a Bierge con su familia, don Manuel Batalla.

— Del despacho de sus asuntos de abogacía se ha encargado su hijo don Eduardo.

— Saludamos ayer al virtuoso joven salesiano, paisano nuestro, don Mariano Barbero Fanlo, quien en breve partirá para Buenos Aires.

— Regresaron de Sarvisé el abogado don Lorenzo Vidal, en compañía de don Narciso Tornés, y distinguida señora doña Andresa Bajián.

— Con sus queridos padres (don José y doña Doménica, salió para la Artosa, la vistuosísima religiosa dominica, Sor María de Lourdes Arruebo Berret.

— Celebra hoy sus días el cujto oficial de Correos, don Elías Montes.

— De paso para Palencia, donde se propone pasar una temporada, hemos saludado a nuestro querido amigo don Daniel Puente, maestro nacional de Casbas.

— Hemos saludado a nuestro querido compañero, corresponsal de LA TIERRA en Zaragoza, don Anselmo Gascón de Gotor.

FABRICADO CON
Agua de San Julián

VENTA

CASA SANTAMARÍA
Coso Alto, núm. 20 HUESCA

La Fiesta del Arbol

Folleto con arreglo a las ideas de don Joaquín Costa.

Pedido a la Editorial V. Campo, Coso Bajo, 9 y 11.

CLÍNICA DENTAL

I. PEREZ CALVO

Coso Bajo, 28, pral. Teléfono 258 HUESCA

Información de provincias y del Extranjero

(Conferencias telefónicas y telegráficas de nuestros corresponsales)

Un incendio destruye el Parque de Artillería de Valladolid

El conde de la Mortera irá a la Asamblea Nacional cumpliendo un deber patriótico

En Palacio se ha celebrado Consejo de ministros presidido por el Rey. Extensa firma regia que alcanza a todos los ministerios. Primo de Rivera reitera su propósito de visitar Huesca en la primera quincena de Agosto. ¿Nuevo fascio en Viena? El cadáver de Lóriga ha sido conducido a Galicia. Información de extranjero. Otras noticias

Consejo de ministros en Palacio

MADRID, 19.—A las diez se han reunido los ministros, excepto el de Hacienda, en el ministerio de la Guerra, celebrando Consejo, que ha durado tres cuartos de hora. Seguidamente se han trasladado a Palacio, reuniéndose bajo la presidencia del Rey. A este Consejo ha asistido el ministro de Hacienda.

A las dos ha terminado la reunión, diciendo el presidente a los periodistas, que había mucha firma de casi todos los ministerios.

Ha anunciado que mañana marchará el ministro de Hacienda a descansar, que buena falta le hace, pues hasta en el semblante se le nota el cansancio.

Yo, ha continuado diciendo, iré a pasar cuatro o cinco días a una finca de un amigo. Me llevaré un taquígrafo, y procuraré poner en orden los asuntos de mi despacho.

En la primera decena de Agosto, se celebrará un Consejo de ministros en Santander, bajo la presidencia del Rey, y en la primera quincena del mismo mes visitará Burgos, Soría, Logroño, Teruel y Huesca, únicas capitales que no he visitado.

Se ha despedido de los periodistas, manifestándoles que mañana marcharía el Rey a San Sebastián.

Firma del Rey

Entre los numerosos decretos de los distintos ministerios que ha firmado el Soberano, figuran los siguientes:

Gracia y Justicia.—Decreto creando una Administración Apostólica, con carácter episcopal en Ibiza.

Amplia combinación de magistrados que no afecta a Huesca.

Guerra.—Disponiendo que el brigadier, don José López Pozas, cese en el cargo de inspector de las tropas y servicios de la cuarta región y pase a la primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Concediendo el pase voluntario a la reserva, al auditor general don Fernando Savall.

Destinando al coronel de Intendencia, don Luis Contreras, para el cargo del establecimiento Central y al del mismo cargo, don Luis Moreno, para la dirección de la Academia de dicha Arma.

Concediendo la laureada de San Fernando, al capitán de Infantería, don Ricardo Burguete.

Ascendiendo por méritos de guerra al capitán de infantería, don Virgilio Aguado.

Aumentando la edad para el retiro forzoso, a los tenientes, alféreces y clases de Carabineros y Guardia civil.

Ascendiendo a Divisario, al general de brigada señor Rodríguez Pedré y a general de brigada, al coronel de infantería, don Simón Serena.

Nombrando para el mando de la segunda brigada de infantería de la octava división, al brigadier don Enrique Salcedo.

Idem id. de la primera brigada de infantería de la segunda división, a don José Castro.

Idem segundo jefe del Gobierno militar de Gran Canaria, al brigadier don Antonio Jaúdenes.

Idem inspector de las fuer-

zas y servicios de artillería de la séptima división, al brigadier don Germán San Pelayo.

dem consejero del Supremo de Guerra y Marina, al auditor don Angel Noriega.

Idem auditor de la segunda región, a don César Rodríguez.

Idem consejero del Supremo de Guerra y Marina, al divisionario, don Luis Bermúdez de Castro.

Destinando al mando del regimiento de Alcántara al coronel de infantería, don Nicolás Molero.

El cadáver de la condesa de Velayos

Ha sido conducido a Madrid el cadáver de la condesa de Velayos, aristocrática dama, que perdió ayer la vida víctima de un accidente de automóvil.

Acompañaban al cadáver el conde de Velayos, y sus padres, los condes de Romanones.

Mañana se celebrará el entierro, que promete constituir una imponentísima manifestación de duelo.

Obsequiando a la Banda municipal de Madrid

El alcalde ha recibido un telegrama del presidente del Centro Español de Oporto, participándole que la Banda Municipal había sido obsequiada con un banquete y dando las gracias por haber autorizado la excursión por tierras portuguesas.

Mañana a las diez y media, el Rey presidirá una sesión de la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria. Tendrá lugar la sesión en la Moncloa.

Por la noche, a las diez, en el expreso de lujo, marchará el Soberano a San Sebastián.

La Ciudad Universitaria

Mañana a las diez y media, el Rey presidirá una sesión de la Junta del Patronato de la Ciudad Universitaria. Tendrá lugar la sesión en la Moncloa.

Por la noche, a las diez, en el expreso de lujo, marchará el Soberano a San Sebastián.

El ministro de Hacienda

El señor Calvo Sotelo ha permanecido toda la tarde trabajando en el despacho de su domicilio particular.

A las siete ha marchado al ministerio de la Guerra, celebrando extensa conferencia con el general Primo de Rivera.

El cadáver de Lóriga es conducido a Galicia

A las cinco de la tarde se ha celebrado la conducción del cadáver del comandante Lóriga a la estación del Norte, para su traslado a Lalín, en donde será inhumado en un santuario próximo al pueblo.

Esta mañana ha llegado el coronel Lóriga, padre del aviador, para acompañar al cadáver.

El entierro ha sido presidido por representantes de los Reyes e infantes, de los ministerios y de los jefes y oficiales de aviación, destacándose la asistencia de Franco, Gallarza y Estévez.

Dos escuadrillas de aviación han evolucionado sobre el fúnebre cortejo, yendo cubiertos los aparatos por crespones negros. Esta ha sido la primera vez que se han enlutado los aviones en España.

En la estación esperaban el cadáver el ministro de la Guerra y un ayudante del general Primo de Rivera.

El entierro ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Manifestaciones del señor Maura

Interrogado por los periodistas en Santander, el conde de la Mortera ha dicho que era fantástico el rumor que circulaba, asegurando que sería nombrado presidente de la Asamblea Nacional.

Creo que la presidencia la desempeñará un apersona que esté absolutamente identificada con el Gobierno, añadiendo que él se limitará a ir la Asamblea, cumpliendo un deber patriótico.

Accidente de automóvil

En la carretera de Madrid ha ocurrido un accidente, resultando muerta una mujer llamada Dolores Carvajal y herido gravísimo el chófer Antonio Zabala.

El pleto Vallellano-Semprún

Para responder a la querrela que contra el señor Semprún ha formulado el conde de Vallellano, el alcalde ha manifestado que remitirá al fiscal la denuncia presentada por el concejal suplente señor Cuartero, acusando al conde de Vallellano de haber cometido el

delito de falsedad en un expediente municipal.

Una nota de la Legación austriaca

La Legación austriaca ha facilitado la siguiente nota:

«El sábado salieron de Viena en avión varios funcionarios del Ministerio, los cuales hablaron por teléfono, desde Praga, con nuestra Legación en París, asegurando que reinaba en Viena calma completa; que durante el sábado no se registró el menor incidente, siendo el Gobierno dueño de la situación. El ejército y la policía, adictos al Gobierno, garantizan la seguridad pública, aunque durante los sucesos del viernes no se registró un solo caso de violación de la propiedad particular. Las últimas noticias confirman que la tranquilidad sigue, esperándose para muy pronto el final de la huelga.»

Prácticas de aerostación

Los servicios de aerostación realizarán prácticas en los alrededores de Sigüenza, desde el 19, de 8,30 a 10,30, y de 17 a 19, mantendrán elevado un globo de observación con equipo correspondiente.

Interesantes manifestaciones de Sanjurjo

TETUAN.—El general en jefe ha hecho manifestaciones a propósito del término de la campaña militar.

Ha dicho: En vísperas del ataque a Alhucemas, predije el fin de la rebeldía, una seguridad completa de que llegaríamos a ella. Las felicitaciones que recibo, con mucho gusto las remito a este ejército heroico, a su brillante cuadro de mando, al infatigable general Goded y al Gobierno, que supo dar al problema su verdadero carácter.

Solo con un plan único y gran decisión, podía terminarse este movimiento.

Las tropas indígenas y el tercio, que unas veces han ido en vanguardia de las columnas y otras en grupos aislados, como los que mandaba Mola, Capaz y otros ilustres jefes; las tropas peninsulares que han luchado con singular denuedo, la Marina que cooperó con brillantez y a la aviación, han labrado esta victoria que enorgullece a España.

Dominamos ahora toda la zona hasta la frontera del Marruecos francés.

Hemos cogido 41 mil fusiles y la recogida continúa. Puede decirse que no quedan cabezillas. Si alguno existe, va errante y expuesto a que los mejamies le aprenen y entreguen.

Ha quedado desbrozado el camino para que pueda acometerse la verdadera labor, esto que alguien denomina acción civil. Sometidas todas las tribus, la labor del ejército puede considerarse terminada, y así lo he dicho al Gobierno.

Terminó diciendo que creía llegada la hora de su descanso, y que no había querido interrumpir la última etapa, que comenzó en Alhucemas y finalizó frente a Xauen, y cree que su deseo está justificado.

Noticias de provincias

Horroro incendio

VALLADOLID.—En el Parque de Artillería, situado en el antiguo convento de San Antón, se declaró un terrible incendio, que ha producido grandes pérdidas y alarma pero que fortunadamente no ha producido desgracias personales.

El origen

No se sabe con seguridad la causa productora del incendio, suponiéndose que ha sido motivado por un contacto de los hilos conductores del fluido eléctrico.

Comenzó el fuego por la parte alta del Parque, donde había mucho maderamen viejo, materia bien dispuesta para arder pronto y comunicar el fuego.

La noticia

Rápidamente se extendió la noticia por Valladolid, acudiendo al lugar del siniestro las au-

toridades, el Cuerpo de bomberos y numeroso público.

El pánico

Como reguero de pólvora corre la noticia de que en el interior del Parque se almacenan grandes cantidades de explosivos (dinamita, trilita) y el pánico se extiende por la gran masa de curiosos, que huyen despavoridos, como hacen los vecinos del barrio en que el Parque está enclavado.

Los bomberos se niegan

Ante el peligro que los explosivos de que se habla representan, los bomberos se muestran temerosos y no se deciden a maniobrar para conseguir localizar y dominar el incendio.

El comandante jefe

Ante esta actitud, el comandante jefe del Parque habla a los bomberos y les asegura que no hay explosivos, que sólo se encuentran en él cantidades insignificantes, que no pueden causar mal alguno.

Ni aun así

Ni aun ante las categóricas afirmaciones del jefe del Parque se deciden los bomberos, pero entonces él, acompañado del jefe de policía, se lanza al interior y comienza a trabajar para dominar el incendio.

El ejemplo convence

Reaccionan los bomberos y comienzan a trabajar, logrando dominar el incendio, aunque ya las pérdidas son de consideración.

Efectos quemados

Entre los efectos que han sido pasto de las llamas figuran varios carros y doce mil fusiles, sin contar mobiliario y enseres.

Más de un millón

Se calcula, aunque no puede precisarse aún, que las pérdidas ocasionadas por el incendio ascienden a millón y medio de pesetas.

El único herido

Aunque la faena de extinción ha sido dura, sólo ha de lamentarse un herido, el jefe de bomberos, y eso con carácter leve.

Incomunicados

Uno de los efectos del incendio ha sido el privar a Valladolid de comunicación telefónica urbana y de la telegráfica con Madrid, teniendo que adquirir noticias por Medina del Campo y Palencia.

A 14 kilómetros

Las materias explosivas que se lograron sacar del Parque han sido llevadas al campo, a una distancia de 14 kilómetros, con lo que ha renacido la calma.

Asesinato de un soldado

PONTEVEDRA.—Desde el día 5 faltaba de su cuartel el soldado de Artillería Segundo Parcero y suponiendo que le hubiera ocurrido algún accidente, salieron varias patrullas a buscarle, sin resultado.

Se instruyó expediente de deserción, y anoche apareció el cadáver de Segundo oculto en un pinar, deduciéndose que fue colocado allí después de muerte.

Practicada la autopsia, se ha observado señales de que fue asesinado por la espada de un golpe de azadón en la nuca.

Fuerzas de la benemérita recorren los lugares del suceso para descubrir a los autores.

El hecho está rodeado del mayor misterio.

Información de Barcelona

Muerte de Solferino

BARCELONA.—El cadáver del duque de Solferino ha sido expuesto al público en la Capilla de su palacio, siendo velado por familiares, criados y religiosos.

El entierro

Mañana se celebrará el entierro del duque, esperándose que sea una verdadera manifestación, pues a más de la concurrencia de Barcelona se espera haberlo anunciado así, que lleguen nutridas representaciones de las agrupaciones tradicionalistas de Cataluña.

Denuncia por malos tratos

Ha sido denunciado al Juzgado José Puig Coomer, acusado de maltratar y amenazar de muerte a una hija suya llamada Dolores.

Accidente del trabajo

Anoche, Santiago Cortada Gómez, de veinte años, trabajador de mecánico en un garage de la Avenida de Alfonso XII se causó heridas incisivas en el brazo derecho, de las que fué auxiliado en el dispensario de la Universidad.

Detención

En la calle del Conde Asalo fué detenido un súbdito francés llamado Eugenio Gorri, al que se le ocupó una pistola, con la que amenazó a otro individuo. Gorri había sido expulsado de España y volvió sin permiso.

Viajante desaparecido

El dueño de un establecimiento de la calle de Regomir, llamado Carlos Roca, ha denunciado que ha desaparecido un viajante suyo, llevándose géneros por valor de 6 500 pesetas.

Extranjero

Dominada la situación

VIENA.—Ha renacido la calma y en la ciudad se nota la vida como en época de plena normalidad.

Las víctimas

Las noticias recibidas declaran que las revueltas, ya dominadas y para la que bastaron las fuerzas de la capital, produjeron víctimas, que se descomponen en 79 muertos y 323 heridos.

Presos

Las autoridades han detenido a los que parecen complicados en el movimiento.

Las detenciones ascienden a 232 individuos, cuya responsabilidad se conocerá.

¿Nuevo fascio?

Los socialistas se muestran alarmados con el propósito de crear una milicia ciudadana, pues ella pudiera convertirse en un fascio.

Byrd y Chamberlin llegan a Nueva York

NUEVA YORK.—Han llegado en el vapor «Leviatán» los aviadores Byrd y Chamberlin. Han acudido a recibirles todos los elementos oficiales y una inmensa muchedumbre, organizándose una comitiva de soldados y marinos, precedida del Ayuntamiento en corporación, además de gran número de personalidades de la mayo significación, entre las que se hallaban el Mayor Walker, el secretario de Marina Wibur y el aviador Lindbergh, quien ha saludado a sus compañeros en forma verdaderamente efusiva, felicitándoles calurosamente.

El raid París-Nueva York

LE BOURGET.—El aviador Tarascón ha estado hoy en este aeródromo para examinar el sextiplano de 500 caballos con el cual se propone intentar el vuelo París-Nueva York.

Ha manifestado que cuenta con hacer los primeros ensayos antes de fin de mes, añadiendo que es muy posible que vaya acompañado de un aviador muy conocido, que ha realizado ya vuelos larguísimo.

El combate Delaney-Uzcun

NUEVA YORK.—Tex Rickard se propone solicitar de la Comisión de boxeo de ésta, la aprobación para organizar el combate Delaney-Paulino, que se celebraría después del encuentro que Dejaney debe sostener con Mac Tighe el día 11 del próximo mes de Agosto.

En los círculos deportivos se asegura que Rickard ha logrado y ala firma de los dos boxeadores, pero se ignora la fecha en que pudiera celebrarse el encuentro.

El Rey ha sido multado por exceso de velocidad

SPA.—El automóvil en que iba el Rey Alberto de Bélgica, ha sido detenido por un agente por exceso de velocidad. Se le ha impuesto la multa reglamentaria.

El príncipe de Gales, actor de cine

LONDRES.—El príncipe de Gales ha actuado como actor cinematográfico en una película impresionada por la casa Pathé, de carácter militar, y la que va destinada a beneficio de los ex combatientes.

La beatificación de Pío X

ROMA.—La Congregación de Ritos ha terminado el procedimiento instruido para comprobar la santidad y milagros del Papa Pío X.

La Congregación ha propuesto la beatificación del Papa Pío X.

DESDE BOLTANA

Fiestas en Villa Carmen

Con ocasión de la festividad de la Virgen del Carmen, patrona del hermoso y afamado Sanatorio que el infatigable y eminente doctor don Isaac Nogueras tiene establecido en este admirable y ameno rincón, a la vera de la villa de Boltana, se han celebrado animadas y espléndidas fiestas que, como era forzoso que sucediere, dadas las simpatías que la obra y el fundador tiene en el país, han constituido una verdadera atracción.

El programa constituíanlo varias funciones religiosas, misas, sermones, típicas rondallas, reparto de limosnas, carreras pedestres, concursos de canto y baile de Jota, conciertos, y los indispensables aditamentos propios del caso.

Durante las fiestas, encajadas en las fechas 16, 17 y 18, hoy terminan, en Villa Carmen se ha derrochado la alegría y el buen humor. Don Isaac Nogueras, su distinguida esposa, sus bellísimas hijas Leonor y Clotilde y su hijo Isaac, multiplicándose en todo momento, han atendido con la solicitud y característica distinción, que los hace acreedores a un eterno reconocimiento, a cuantos amigos y admiradores han visitado el Sanatorio. Y en este punto, será de justicia prodigar un aplauso al doctor don José M.ª Andrés, ayudante y valioso colaborador del doctor Nogueras, y a su bondadosa esposa, pues ambos han coadyuvado al éxito de las alegres fiestas celebradas en Villa Carmen.

Quizá la nota más halagadora la dieran los muchos enfermos que se encuentran en este Sanatorio, reposando y buscando alivio a sus dolencias. Con la inefable bondad infantil que se advierte en sus rostros de convalecientes, asisten, plétóricos de esperanzas, al bullicioso espectáculo. Son aragoneses, catalanes, que, al conjuro benéfico de la fama del doctor Nogueras, vinieron al Sanatorio, en ávida busca del tesoro inapreciable de la salud. Estos enfermos, se recrean y extasían con el animado cuadro festero que imprime a sus espíritus febriles un deseo ferviente de lucha, de trabajo, de inquietudes, de salud intensa, para gastarla otra vez en el torbellino de la vida...

Hoy se apagarán los ecos alegres y saltarines de las fiestas. Ellos desaparecerán por durante un año, pero dejarán en el corazón de todos, un gratísimo recuerdo; el que le deberemos al doctor Nogueras, a este enamorado de la ciencia y fanático aragonés, que quiere ver a Aragón elevado y reverenciado por todos.

El Corresponsal.

La Nueva Planchadora

Se plancha con brillo, mate y pantalones blancos, en el Coso Alto, número 55.

Vacunación gratuita

Nos comunica la inspección provincial de Sanidad que en los días martes y jueves de cada semana, de diez a doce de la mañana, y en los locales de la Inspección provincial de Sanidad (Gobierno civil), se procederá a la vacunación antídifterica gratuita de todos aquellos niños mayores de dos años y menores de seis, cuyos padres lo soliciten.

Funeraria Moderna

La única que construye arcos en todos los estilos en maderas caoba, roble, nogal, ébano, etcétera, tapizadas en su interior, con doble tapa de cristal.

Desde 40 pesetas, hasta la de más lujo, que no excede de 500 pesetas

Especialidad en arcos estilo Gótico, Imperio y Español.

Talleres de Manuel Sorrosal, Sancho Abarca, 10

En Barbastro

Se ha anunciado la vacante de oficial tercero de Secretaría con 2 500 pesetas y que se adjudicará mediante oposición.

Los ejercicios serán de y comenzarán el 19 de Septiembre.

«Renovación» clara por la construcción de escuelas graduadas, tan necesarias en Barbastro y pone a la consideración de los elementos dirigentes de aquella ciudad el ejemplo de Terriente.

Nos sumamos a la petición, pues Barbastro, como Huesca, como tantas otras poblaciones tienen abandonado el problema escolar.

Se han celebrado las exposiciones escolares, que han llamado la atención de los visitantes por la cantidad como por la calidad de los trabajos.

Sucesos

Un niño muere aplastado

En el pueblo de Labata ha ocurrido un suceso que ha impresionado al vecindario.

Una vecina, esposa de Ramón Bleuca Naya, salió de su domicilio para despedir a unos parientes. Dijo en la habitación, sentado en el suelo y rodeado de unos almohadas para que no se lastimara, a su hijo José María, de nueve meses de edad.

Volvió a madre y al entrar en la casa oyó un ruido espantoso que le hizo temer por la suerte de su hijo, aun cuando no podía suponer lo ocurrido.

Entró en la habitación y se encontró en el suelo una hoja del balcón, desprendida por rotura de las vigas que la sostenían. La puerta cayó sobre la feliz criatura a cual falleció instantáneamente.

El Juzgado se presentó en el lugar del suceso, procediendo al levantamiento del cadáver.

«Boletín Oficial»

El de ayer contiene:

Aprobación de la agrupación de los Ayuntamientos de Purry y de la Solana y G. basa.

Rectificación en una concesión minera en Bono.

Dejando sin efecto el nombramiento de auxiliar recaudador de la zona de Jaca de don Pas del Guillén y nombrando a don Pascual Pérez Martín.

Exposiciones en Villanueva de Sigüenza.

Solicitud de concesión de aguas en Bescas y Ayerbe.

Concurso a plazas de capataces de canchales.

Vacante de oficial de secretario en Barbastro.

Idem de practicante en Peñalba.

Exposición de padrones en Balobar.

Requisitos.

Anuncio del Distrito minero de Huesca.

Bibliografía

Hemos recibido la memoria leída en la Junta general, celebrada en Marzo último, de la «Liga contra la pública inmoralidad» y en la que se detalla la labor realizada desde Junio de 1925 a Diciembre de 1926.

Agradecemos el envío y deseamos que la labor de la Liga sea tan eficaz como desean.

Máquina de porgar se vende recién estrenada y a toda prueba por mitad de su valor. Para informes dirigirse a don Angel Lobaco, en Siétamo (Huesca).

LA TIERRA en Barcelona

Toros.—Monumental

Con media entrada escasa, se celebró una corrida de toros el domingo pasado en la plaza Monumental.

Los toros eran de Pérez Tabernero, que resultaron nobles.

Los espadas, Valencia II, y Agüero y Armillita, que quedaron bien, menos Valencia, que volvió a repetir su vergonzosa conducta de su última corrida; esto es, el de no hacer nada con los toros y retar al público con su aire de matón y de valiente. ¡Qué bonito! A los toros, amigo; allí tiene usted que retar y desafiar, no al público que paga para darle el «coci» a usted.

Hemos dicho que Agüero y Armillita, tuvieron una tarde buena, siendo muy aplaudidos en sus respectivos quites y faenas. Demostraron ganas de trabajar y vergüenza profesional.

En la becerrada nocturna, que el sábado pasado se celebró en la plaza de las Arenas hubo una nota simpática y muy aplaudida. Esta fué la labor realizada por el valiente novillero aragonés, Victoriano Domingo, pues el público no cesó de aplaudirle, sin reservas de ninguna clase, tanto por su valentía como por sus originales y artísticas faenas que realizó con el novillo que le tocó.

Matandó demostró un estilo muy poco común en los novilleros de hoy en día, por la fe y valentía con que se tira a matar Victoriano.

Su presentación en Barcelona fué un éxito rotundo. Gabriel Rosa «Barquero», Joaquín García «Chico del do», y Manuel Agudo, que alternaban con nuestro paisano, también fueron muy aplaudidos.

La flota de la marina española Con gran entusiasmo y brillantez se celebró la fiesta de su Patrona, la Virgen del Carmen, la Marina destinada en Barcelona, celebrándose diferentes actos, siendo los más saijentes los celebrados en el teatro Artístico y el Asilo Naval.

El general Weyler Ayer llegó de Palma a esta capital, el capitán general del ejército duque del Rubí, acompañado de su hijo don Valeriano.

En la estación de Francia fué recibido por el general Correa y otras autoridades, dirigiéndose en automóvil a sus propiedades de San Quintín de Mijida.

Mañana regresará a Barcelona para embarcar otra vez a Palma.

Fallecimiento del duque de Solferino...

Ayer a la tarde, falleció víctima de una embolia pulmonar el excelentísimo señor don Manuel de Llanza, y de Pignatelli, duque de Solferino. Su muerte ha causado honda emoción en Barcelona.

Por «chantaje», Han sido detenidos por chantaje a don Juan Marjey, Ramón Miñla y Pedro Porcellas Salva.

Obsequio Con el fin de celebrar la concesión de la medalla del Trabajo al magistrado don Víctor González Echavarrí, se reunieron los jueces de Barcelona en fraternal banquete en el restaurant La Patria.

LUIS VILLACAMPA.

LA SALUD POR LOS Baños de Sol y de Aire

POR EL DR. LACAUSTRA

Manual práctico al alcance de todos

EDICIÓN DE BOLSILLO

PRECIO: 2 PESETAS

Venta exclusiva en la

Editorial V. Campo

Para los maestros

Durante las vacaciones se ha abierto una Academia de preparación para las oposiciones restringidas en la calle Fuenarral, 80, titulada Academia Jurídica.

También se prepara por correspondencia.

CORRIDA DE ESCALAS

Primer escalafón

Maestros.—El último que asciende a la 6.ª categoría y sueldo de 3.500 pesetas, es el número 3.748; a la 5.ª categoría y sueldo de 4.000 pesetas, el 3.280; a la 4.ª categoría y sueldo de 5.000 pesetas, el 1.534; a la 3.ª categoría y sueldo de 6.000 pesetas, el número 767; a la 2.ª categoría y sueldo de 7.000 pesetas, el 319; a la 1.ª categoría y sueldo de 8.000 pesetas, el 113.

Maestras.—La última maestra que asciende al sueldo de 3.500 pesetas, correspondiente a la 6.ª categoría, es la número 3.678; a la 5.ª categoría y sueldo de 4.000 pesetas, la número 2.304; a la 4.ª categoría y sueldo de 5.000 pesetas, la 1.409; a la 3.ª categoría y sueldo de 6.000 pesetas, la número 706.

En las restantes categorías no ha ocurrido vacante alguna.

Segundo escalafón

El último maestro que asciende al sueldo de 2.500 pesetas, es el que figura con el número 1.332 y en el de maestras, la número 1.145.

Banco Aragonés de Crédito

Realiza toda clase de operaciones de banca en las mejores condiciones.

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 18 de Julio de 1927:

Interior 4 %	69 75
Exterior 4 %	85 50
Amortizable 4 %	89 00
Idem 5 % (1920)	94 00
Idem 5 % (1917)	93 00
Idem 5 % (1926)	103 15
Idem 5 % (1927) con impuestos	91 65
Idem 5 % (1927) sin impuestos	103 65
Acciones Banco España	000 00
Id. Compañía Tabacos	201 00
Id. Azucarera (Preferentes)	00 00
Id. id. (Ordinarias)	00 00
Acciones M. Z. A.	532 00
Acciones Norte	565 50
Obligaciones M. Z. A. I.	
Hipoteca	325 50
Céds. B. Hipotecario 4 %	88 00
Jem idem 5 %	99 40
Idem idem 6 %	109 60
Moneda extranjera	
París, cheque	23 00
Londres	28 45
Roma	00 00
New-York	5 88

LA TIERRA en los pueblos

CASBAS DE HUESCA Exposición escolar

Durante los días 15, 16 y 17 del mes actual, han estado abiertas al público, en esta villa, las exposiciones escolares de fin de curso.

El primer día fueron visitadas ambas escuelas nacionales por los señores del Ayuntamiento y Junta local de primera enseñanza, pudiendo apreciar en las mismas los abundantes y variados trabajos, presentados en cuadernos y láminas de dibujo. Los ejercicios de escritura en sus diferentes aspectos (dictado, redacción, copia y de aplicación a las materias escolares).

Dibujos lineal, de figura y adorno, láminas y cuadros pintados, ejercicios de Aritmética, Gramática, Geografía y restantes materias del programa escolar y una bonita colección de trabajos manuales. Además en la escuela de niñas admiraron gran cantidad de labores expuestas, ejecutadas con sumo gusto y mucha variedad. Había cuadrantes, centros, toha-

llas, cubrebodejas, acericos, bolsas de peines, cepilleras, relojas de distintas formas, mantelerías, juegos de cama, galleteras, etc., etc., llamando especialmente la atención un precioso edredón, bordado en sedas, por la perfección con que estaba trabajado.

Las mencionadas autoridades quedaron gratamente impresionadas del celo y competencia desplegados en su labor cultural por los dignos profesores doña María Loscertales y don Daniel Puente, haciéndolo así constar en los oficios laudatorios a los mismos dirigidos.

En los tres días de exposición escolar han desfilado por los locales escuelas, la casi totalidad de los vecinos de esta localidad, revisando minuciosamente los trabajos expuestos, prodigando toda clase de elogios a los profesores y, el último día aprovechando la circunstancia de ser festivo, hubo un regular número de visitantes de pueblos limítrofes a éste.

El Corresponsal.

RELIGIOSAS

Santos de hoy San Elías, San Jerónimo, San Emiliano y Santa Severa.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y cuarto

Continúa en San Pedro la Novena a la Virgen del Carmen, predicando hoy un reverendo Padre jesuita.

Como dijimos, en la Asunción habrá hoy, a las diez, fiesta a San Elías.

Colegio Oficial del Secretariado Oficial de Huesca

ASAMBLEA GENERAL

La Junta Directiva de este Colegio Oficial, ha acordado celebrar Asamblea general el día 2 del próximo mes de Agosto y hora de las once, en uno de los salones de la excelentísima Diputación provincial, con el fin de tratar asuntos de gran interés para la clase, a la que se cita por medio de la presente, encareciéndole su más puntual asistencia.

Huesca, 16 de Julio de 1927.—El Presidente, Manuel Sánchez Montestuc.—El Secretario, Aquino Aldea.

Vaciados alemanes

Nuevo taller mecánico de León Klein

Gran especialidad en herramientas peluquero y esquilador

Sección exclusiva de cirugía y hojas de afeitar.

El nuevo industrial ofrece gustoso a Vd. sus servicios

San Lorenzo, 5 HUESCA

O B R A N U E V A : Código del Trabajo

Aprobado por Real decreto-ley de 23 de Agosto de 1926

El crédito que todas las obras de nuestra «Colección de Códigos y Leyes anotados» gozan entre los profesionales de España, ha resplandecido brillantemente en las varias ediciones de nuestra Legislación Obrera, verdadera compilación legal de carácter extraoficial, anterior a la publicación del Código del Trabajo que ahora ponemos a la venta.

Entrenada en el campo de la legislación social, la Redacción de la «Revista de los Tribunales», que cuenta entre sus elementos propios y colaboradores asiduos los más altos y prestigiosos sociólogos y tratadistas de esta materia jurídica en el campo social, ha realizado, teniendo en cuenta el público a que se destina y la difusión que el Código del Trabajo ha de tener, una obra eminentemente práctica, haciendo de la edición que hoy presentamos un verdadero Manual enciclopédico de cuanto

Contrato de trabajo
Contrato de aprendizaje
Accidentes del trabajo
y Tribunales industriales

pueda referirse. También lleva como Apéndice el reciente Real decreto sobre

Organización corporativa nacional

Se anotan todos los precedentes legales; se concuerdan todas las disposiciones, que se adicionan con jurisprudencia abundantísima sobre casos especiales, y se incluyen Modelos y Formularios de aplicación inmediata para cuantos manejen la obra, que lleva también nutridísimos índices para su más fácil manejo.

Se trata, pues, de una edición eminentemente práctica para Abogados, Jueces, fabricantes, comerciantes, dependientes, obreros, etc., etc. y para el público todo, en general.

Forma un volumen nuestra Biblioteca, encuadernado en tela y su precio es el de 7'30 pesetas.

Pídalo en la

Editorial V. Campo

Autos Sanz

Avisos: Teléfono 178

Se vende vino de cosechero de Castejón de Arbanés, superior a 0'60 pesetas litro; manojos de ajos de 16 cabezas, a 0'10, y patatas, a 0'25 el kilo. En casa de Piedraflita, calle de Santiago, número 11.

Aprender se necesita con o sin principios en el comercio de tejidos de Hilario Lafarge, Coso Bajo, número 8.

Editorial V. Campo.—Huesca.



¡Sana alegría del vigor infantil!

Cuando la risa florece en los labios de los niños es anuncio de una salud perfecta y de una constitución vigorosa

¡Padres! Alejad de vuestros hijos el espectro de la anemia, la clorosis, el raquitismo, la escrófula, etc., dándoles el activo reconstituyente y poderoso vitalizador infantil. Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de 40 años de éxito creciente
Aprobado por la Real Academia de Medicina
Pedid SALUD Rechazad imitaciones.

